

ne înfățișază o viață cărmuită și însuflețită de două credințe adânci, nedespărțite izvóre de putere și de isbândă: *credința în Dumnezeu și credința în popor*. Ele luminează și talmăcesc slăvita sa domnie. După, fie-care victorie reputată asupra dușmanului cutropitor, gândirea sa recunoscătoare se îndrepta către voinicii săi și mai ales către acela, care ține în dreapta sa destinele popoarelor și regiilor, spre a-i slăvi numele prin nenumărate sfinte locașuri.

Ștefan Vodă este nu numai țala neamului românesc, dăr și un erou al creștinătății, căci a intrupat în el, pe lângă virtuțile românești, și mărețul avânt al cruciaților, punând singur stavilă valului năvălitor al islamului. Impreună cu întreaga suflare românească, care și-a rostit pioasa amintire cu o căldură în adevăr mișcătoare, ca întâitul rege al României unile și de sine stătătoare îndeplinesc astăzi o sfântă datorie către marele Voevod Ștefan, aducându-i prin osul recunoștinței și venerațiunii mele nemărginite. Facă cerul, ca iubirea sa de țară și de neam să ne însuflețească pe toți în toate actele noastre și ca virtuțile lui să strălucască de apururea în ochii urmașilor ei, ca o pildă de urmat.

Nu cu mai puțină mulțumire am fost fost față la sfințirea bisericii Trei Erarchi a lui Vasile Lupu, încredințată acum ca un scump odor iubitei mele a două capitale. Este o dreptate ca tocmai în sinul acestei vechi reședințe domnești, care a făcut atâtea jertfe pentru unirea și mărirea României, în care au trăit atâția domni mari și metropoliți slăviți, se se înalte una din cele mai minunate biserici ale răsăritului, ca un semn vădit al culturii și credinței noastre.

Alături cu acest mândru monument Vasile Lupu a mai așezat o modestă școlă, însă cu scop măreț, acela de a pregăti pe preoți spre a înlocui limba slavonă cu aceea a poporului în slujba dumnezească. Sub orînduirea învățatului Mitropolit Varlaam, această mică școlă cu tipografia ce-i era alipită, deveni cu încetul un adevărat adăpost al culturii naționale, făcând se de graiului românesc locul ce i-se cuvine și să răsune și la altar. Un veac și jumătate în urmă mitropolitul Varlaam găsi în marele Veniamin un urmaș vrednic de dânsul. Întru îndeplinirea gândului lui Vasile Lupu, mitropolitul Veniamin închină totă energia sufletului său înflăcărat de un patriotism cald și luminat. Într'un lung șir de ani nu crută nimic pentru a ridica cultura morală și intelectuală a uce-nicilor săi și a înlătura înrîuririle slavone și grecești atunci precumpănitorea în biserica răsăritenă.

Astfel fu întemeiat seminarul de la Socola, care n'a întârziat a deveni cu străguinta neobosită a marelui Veniamin, un focar de studii serioase și o pepinieră de preoți pătrunși de înalta lor menire. Ródele acestui bine-făcător așezământ le putem judeca astăzi, când sârbătorim a suta aniversare a întemeierii sale.

Să pomenim dăr cu dragoste și recunoștință numele neuitat al acestui venerat prelat alături cu numele celor mai buni și mai mari din fiii țerei. În urma lui a rămas o operă tuturor sguđuirilor ce-i au stat împotriva, el ne-a transmis'o ca o dovadă pipăită de patriotismul clerului românesc și de strînsa legătură ce în tot-

deauna a domnit între propășirea bisericii și desvoltarea Statului Român.

Silintele lui Veniamin n'au fost dăr deșarte, de óre-ce pe lângă biserica mitropolitană începută de dânsul, se ridică astăzi această nouă clădire în care se va urma cu sfințenie învățământul său.

Când o întocmire evlavioasă se cobórá de la o obârșie așa de curată, ea nu póte da decât róde binecuvîntate de Dumnezeu.

Doresc din adâncul sufletului, ca amintirea acestor zile de sârbătoare chemate a întări credința în inimile noastre, să ne ajute a întîmpina cu bărbăție greutățile acestui an așa de puțin mănos pentru țără.

Să înălțăm dăr cu toții rugile noastre fierbinți către A-tot-Puternicul, ca să ne înceteze a revârșa bine-cuvîntările sale asupra scumpei noastre României și iubitorului nostru popor.

Răsboiul ruso-japonez.

Judecând după scirile sosite în urmă de pe câmpul de răsboi, luptele de cincă zile de la Yantai și Poensiku n'au avut un caracter decisiv. Tot așa nici luptele mai nouă de la Saho.

Încercarea Japoneseilor de a ataca și a respinge flancul drept al Rușilor n'a succes, și Japoneseii au trebuit să evacueze Sahopu, punctul de razim al flancului drept rusesc. În această constă succesul armatei rusești. În urma acestui succes, Rușii au putut să trecă de pe malul drept al râului Saho pe malul stîng, recucerindu-și pozițiunile de mai înainte și astfel s'a înlăturat un mare pericol pentru aripa de vest a liniei rusești, care era pe aci să fie încunjurată și întregul front rusesc respins.

Acest succes dobîndit de Kuropatkin a costat jertfe mari, dăr jertfele aceste au trebuit aduse, fiind-că nu era în joc numai flancul drept rusesc, ci întreaga armată rusescă și, natural, întreaga campanie. Cu acest succes Kuropatkin s'a mulțumit de-oamdată și a încetat cu înaintarea, ocupându-se numai cu susținerea terenului ocupat la Saho.

Pentru Japonesei eșecul atacului lor de impresurare se póte compara cu oprirea înaintării lui Kuroki pe malul drept al râului Taioho în lupta de la Liaoyang. Ca și la Liaoyang, așa și la Saho a fost zădărnicit planul Japoneseilor de a tăia linia de retragere rusescă, prin ceea-ce Japoneseii nici aici n'au putut să obțină un rezultat decisiv pentru campanie. La Liaoyang Kuroki, la Saho Oku a scăpat ocaziunea de a face din retragerea lui Kuropatkin un desastru și de a da ciocnirilor sângeróse și îndelungate caracterul unei lupte decisive.

Luptele de la Saho.

„Tageblatt“ din Berlin anunță cu data de 18 l. c.: După scirile mai nouă lup-

tele de lângă Saho începute la 16 l. c. *au luat o întorsătură favorabilă Rușilor*. Întorsătura acesta a fost provocată de rezerva puternică a lui Kuropatkin și de întervenirea lui personală. Cu mare eroism el și-a angajat în luptă corpurile de armată, ce le avea în rezervă, până când în cele din urmă a dobîndit succese. În luptele aceste au participat corpurile de armată europene 10 și 17 și corpurile de armată siberiene 4 și 6. La aripa stîngă Oku n'a putut să înainteze, ér armata lui Nodzu, asupra căreia a cădut tot greul luptelor, póte fi considerată ca definitiv bătută.

Același diar anunță din Mukden următoarele: Deși lipsesc amănuntele, totuși e clar, că Lunia trecută Rușii au ocupat mai multe pozițiuni de luptă și au înaintat. Așa, gara de la Sahe este din nou în stăpînirea Rușilor. Trupa de cavalerie a lui Miscenko s'a distins în diferite rënduri. Lună noptea lupta a durat până la 11 óre. Marți, în urma plóiei torențiale, a fost pretutindeni liniște.

„Lokalanzeiger“ anunță din Petersburg: Seirea despre succesul armatei rusești a produs o extraordinară bucurie în toate cercurile populațiunei. În decursul luptei aripa stîngă japoneză a fost fugărită; această aripă a fost cu totul tăiată de către o divisiune rusescă de grosul inamicului. Atacarea colinei numite Arbol-solitar este meritul generalului Putilov și acestei coline Kuropatkin i-a dat numele de „Putilov“ în onóra generalului. Lupta cea mai teribilă s'a dat în jurul artileriei. Rușii au nimicit soldații și caii bateriilor japoneze. În mijlocul focului celui mai teribil, Kuropatkin s'a dus călare pe colina cucerită și cu cuvinte calde a laudat trupele.

Telegramă din Petersburg (19 l. c.): Cu totă plóia potențială, care a făcut drumurile înpracticabile și în urma căreia au eșit din alvie afluenții fluviilor Hun și Taicho, lupta a continuat neîntrerupt în 18 Octomvrie. În noptea trecută și ađi dimineța Japoneseii au încercat să recucerescă colina Putilov, dăr Rușii i-au respins. Diarul „Russ“ primesce scirea, că un corp de armată rusesc a tăiat retragerea flancului stîng japonez. (Oficial) Generalul Saharov telegrafăză statului major cu data de 19 l. c.: Noptea de 18 spre 19 Octomvrie a trecut liniștită. Inimicul s'a întărit la satul Linsipu. În noptea trecută o trupă de voluntari sub comanda căpitanului Dembovski a plecat să facă a recunoșcere fórtă cutezată în direcția inamicului. Fără luptă, trupa a cucerit două tunuri de câmp japoneze.

Oyama despre eșecul lui Oku.

Mareșalul Oyama a trimis la Tokio un lung raport despre eșecul, ce l'a avut

Dumineca trecută armata lui Oku, cu care ocaziune Oku a fost impresurat, a scăpat însă, dăr și-a pierdut 14 tunuri, toți artileriștii și toți caii de la aceste tunuri. Etă ce se spune Oyama:

Lângă Sahopu, Oku se afla în luptă sângeróasă cu Rușii. Oyama i-a trimis în ajutor o brigadă. După sosirea ajutoarelor Oku a atacat pe Ruși și le-a luat un tun Generalul de brigadă Yamata a atacat atunci cu o divisiune o altă trupă inamică, pe care după-ce a respins'o voia să se re-întórcă Lună séra la poziția sa vechiă. De odată însă vedu, că e atacat și impresurat de o divisiune inamică. S'a început o luptă teribilă. Divisiunea a spart ce e drept linia rusescă, însă ambele aripe japoneze numai cu mari jertfe au putut să se deschidă drum de scăpare, lăsând pradă toate tunurile, după ce toți artileriștii și toți caii au fost uciși. În lupta acesta Japoneseii au pierdut 1000 de ómeni.

Ce se crede în Tokio.

Din Tokio se telegrafiază, că din concentrarea Rușilor contra trupelor lui Kuroki și Nodzu s'a conclud, că Rușii vréu să trecă éráși în ofensivă. Acum însă se crede, că Kuropatkin n'are alt scop prin concentrarea acesta, de cât să acopere retrăgerea armatei sale peste fluviul Hun.

Din Mukden se telegrafiază diarelor englese, că la Saho s'a început éráși o luptă mare. Amândouă armatele inimice se găsesc în aceleași pozițiuni.

SCIRILE DILEI.

— 5 (21) Octomvrie.

Ofițeri români în cartierul lui Oyama. Ministerul român de răsboi va trimete doi atașaji militari, cari se urmeze operațiunile de răsboi ale armatei japoneze. Acești ofițeri urméză să fie atașaji pe lângă cartierul general al mareșalului Oyama. Este vorba, ca această importantă misiune să fie încredințată d-lor maiorii M. Iiescu, fost director al școlii de artilerie și genu, și Cristescu șef de stat-major al divisiiei de infanterie din București.

Aniversarea 60 a primarului Dr. Lueger. Cetățenii vienesi în majoritatea absolută aparținători partidului antisemit, au proiectat grandioase manifestațiuni în onóra primarului Lueger, din incidentul aniversării a 60-a a nacerii sale. Ei au făcut subscripțiuni pentru un fond, care va purta numele popularului primar, ér pe Duminecă au proiectat o serenadă cu torte pentru care s'au făcut toate pregătirile și s'au anunțat vr'o 3000 de cântăreți din Viena și împrejurime. Poliția din Viena a interdis această serenadă pe motiv, că în sensul legii nu e permis a-se aranja cortegiuri pe timpul când dieta își ține sesiunea și afară de aceea o însăm-nată parte a cetățenilor (jidovii și socialiști!) ar pute face contra demonstrațiuni. — Președintele comitetului executiv d-l Strobach a înaintat recurs contra

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Prima durere.

Schiță de Emil Marriot.

„Când fac o reprivire...“

Ea se uită mirată și desilusionată la însoțitorul său. Cum? N'avea el să-i spună alt-ceva mai apropiat? Erau numai singuri, el și ea. Societatea vesnic politicoasă îi lăsă că din întemplantare singuri în grădină. Într'o alee umbróasă. Se băgase de sémă, că óspele din străini căpătase simpatie pentru tînăra veduvă. Într'un oraș mic totul se observă repede și aici ómenii simt încă plăcere când pot să îngurlească o păreche. Și de aceea îi lăsaseră singuri. Măne era să plece. Era deci timpul suprem de a „aranja“ lucrul. Decă era să se „declare“ (și toți erau de părere, că asta i-ar fi datoriu), trebuia s'o facă numai decât astăzi. Și étă-l că începe: „Când fac o reprivire...“

Dăr póte asta-i numai introducerea. Un încunjur. Cine scie ce va urma! Și așa ea și-a ascuns nerăbdarea sub un zîmbet, după care se încercă cu ridicarea

ochilor spre ceriú, devenită celebră în acel orașel, și care d. e. pe farmacistul, — cel puțin așa asigura el, — îl scóse din minți. „Ei ce veđi, când faci reprivirea?“

„Fel de fel de lucruri“, răspuse el zîmbind și se uită cu drag la fețișóra ei dulce de madonă. „Și fac bucurós repriviri de acestea... Sciți ce mi-a trecut tocmai acum prin minte? Dăr ce întreb și eu! De unde să puteți scii? Și fiind-că nu sciți, am să vi-o spun eu. Mă sfoțam să-mi reamintesc, care a fost prima mea durere, și când am vërsat eu pentru prima órá lacrimi fierbinți?... Sciți lacrimi, pe cari nu le mai uitiți?“

Prima durere? Primele lacrimi fierbinți? Valeu Dóme! Acesta începe prea de departe! Cu toate acestea, ea s'a stăpânit din nou și cu glas lingușitor-rugător díse: „Povestiți-mi, Vë rog. Așa de puțin sciu despre D-vóstră și atât de mult aș dori să vă cunosc... sciți să vă pătund până în cele mai ascunse cute ale sufletului...“

El zîmbi din nou, de astă-dată însă cam ironic și suveran. O cunoscea deja mult mai bine decât îl cunoscea ea pe el, deși își închipuia că e atât de întelepț

și credea, că îl are cu totul în stăpînirea sa, fiind-că îi făcuse curte și îi spusese câte-va vorbe dulci. Scia el prea bine, ce voia și ce aștepta dânsa, și de ce îi lăsaseră singuri, și scia și aceea, că fața-i dragălașă și figura fermecătoare i-au încântat ochii și i-au măglisit simțirile, — dăr capul și inima îi rămaseră reci până în momentul de față. Mai ales inima. Un singur cuvânt din câte a pronunțat nu i-a făcut impresie. Îi plăcea numai felul, cum pronunța unele cuvinte.

„Cele mai ascunse cute?“ repetă el și aruncă o privire piezișă asupra ei. „Asta nu merge așa ușor. Dăr în sfîrșit un pas se póte face înainte. Așa-dăr: Prima mea durere! Da, sciu când am avut cea durere și cât de amare erau lacrimile, ce le-am vërsat atunci. Eram un băiețel de vr'o șase ani. Am trăit până la aceea etate la țără, unde aveam casa noastră proprie împrejmuită de grădină. Atunci au venit așa împrejurările, să ne mutăm la oraș și să ne luăm adio de la casă și grădină și de la Hector, cănele nostru cel mare. Nici prin vis nu mi-ar fi trecut, că Hector nu va veni cu noi, și părinții nu mi-au spus până în ultimul

moment. Când era să plecăm, am întrebat de căne. Nu era nicăiri. Servitórea mi șopti că părinții au vëndut pe Hector măcelarului din sat și că de-acum va trage la căruciorul acestuia. M'a cuprins o mânie nespusă și am alergat acasă la măcelarul. Și acolo am găsit pe Hector. Adecă întâiu l'am auzit. Urla de se prăpădia. Și l'am revêdut în curte, legat de un lanț“

Se opri. Ea observă că s'a îngălbenit.

„Eram numai cât pumnul“, continuă domnul, dăr așa mic cum eram, mă simțeam forte să rup lanțul. Și am împins și lovit pe măcelarul. Omul acesta cu totă meseria lui, care adesea te face sâlbatic era bun și blând. Se încercă să mă mângăie și să mă liniștescă asupra sorții lui Hector. Spunea, că nu va sta mult timp legat. Numai până vom pleca noi și e ne va pierde urma și se va mai obișnu pe lângă casa noului stăpân. Eu însă puteam fi mângăiat, nici liniștit. Au trebuit să mă ia cu forța și lacrimile, ce le-am plâns atunci, erau atât de amare: atât de ardătoare, cum numai pot să fie în un copil în prima sa durere mare“.

„Credeți d-vóstră în general, că c

acestei măsurii polițienesci și în partidul social-creschin domnesce o agitație estraordinară din cauza acestei interdicții volnice.

Inepții șoviniste. Se știe, că în urma legii despre maghiarizarea numelor de localități, numele „oficial“ al localităților este cel maghiar și în actele oficiale ale organelor statului este interzis a se întrebuița numirile românești sau nemțesci. Pe cât scim noi însă, bisericile usază mai departe de numirile vechi și în usul privat se întrebuițază de asemenea numirile înțrebuițate de timpuri în memorie, româneș sau nemțesc etc. Cui i-ar veni în minte d. e. absurditatea să cêră de la diarul „Kronstädter Zeit.“, care de 70 ani pòrtă acest titlu, să începă a se numi de-odată „Brassóer Zeit.“ — Copiii însă de la diarul „Ellenzék“ din Clușiu au descoperit o demonstrație nepatriotică în faptul, că și statuetele reuniunii femeilor din Clușiu nu stă tipărit numele oficial *Kolozsvár*. Etă ce scrie năbădăiosul diar sub marca „Valahî clușeni nepatriotici“:

„Valahî din Clușiu din timp în timp violoză (!) demonstrativ legie maghiare. Clușiu nu-l scriu cum ordonă legea: *Kolozsvár*, ci *Clușia*. Ni-se trimite o tipăritură verde, pe care se pot ceti următoarele:

„Statutele Reuniunii Femeilor gr. cat. „Sfânta Maria“ pentru decòrarea bisericii gr. cat. din Clușia. Clușia 1904. Tipografia „Carmen“ P. Barițiu.

„Atragem atențiunea parchetului asupra acestor agitațiuni“.

Nu i-ar face rêu reporterului înfîbîntat de la diarul șovinist, să ia în fiecare di câte un duș rece la sêie „Diana“ din „Kolozsvár“, ca să-i mai trecă gâr-găunii.

Cununie. Dr. Octavian *Russu*, avocat, și vèd. Emilia *Tilea* născ. Dr. Rațiu, căsătorîți. Sibiu-Șmig, în Octomvrie 1904.

În ultima conferență comună a corpului profesoral de la școlile centrale ortograme din Brașov s'a decis introducerea ortogramei nouă a Academiei Române în usul școlilor române din Brașov. De asemenea se vor tipări de-acum înainte și de manualele didactice, ce se vor eda de profesorii acestor școle, cu noua ortografie.

Un atentat asupra deputatului Ugron. Din Odvorheul sêcuiesc se telegrafiază următoarele: Deputatul Ugron, care se află de prezent pe moșia sa din Betlenfalva i-a dat unui lucrător, cu numele Zacharias Demeter, cu care ajunsese în cêrtă, o palmă. Lucrătorul a ridicat atunci sêcurea vòind să crepe capul lui Ugron. Ugron observând acêsta s'a apêrat cu brațul, care i-a fost rupt prin lovitura sêcurei. După acêsta lucrătorul înfuriat a fugit-acasă, a luat un revolver și întorcându-se a descărcat de trei-ori asupra lui Ugron, fără însă să-l nimerescă.

Militare. D-lui căpitan de el. I. Ioan *Boeru* de la reg. Nr. 68 de infanterie i-s'a exprimat mulțumirea prea înaltă pentru îndelungatele și zelosele sale servicii. — D-l sublocotent Petru *Ionescu* de la reg. Nr. 3 al vênătorilor tolezî a fost

mutat la reg. Nr. 2 în locul sublocotentului Rudolf *Mawer*, care prin învoială reciprocă a consimțit a se transfera la reg. vênătorilor. — Aron *Lupean* oficial de edilitate militară a fost transferat la corpul 15 de armată.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: de la d-l D. *Făgărășianu*, prof. cu ocazia dîlei sale onomastice **20 cor.**, ér de la d-l *Ioan G. Stroescu* din Ploesci un ajutor de **50 cor.** Primescă generoșii donatori cele mai căldurose mulțămite. — *Direcț. școl. medii gr. or. române.*

Transportarea osémintelor lui Krüger în Africa. În docururile Rotdräm se repară de prezentul „Battavier IV“, care e menit să transporte pe la sfîrșitul acestei luni osémintele lui Krüger în Africa. În valon acestui sarcofagul fostului president al Transvaalului. Mormântul din Pretoria, unde vor fi depuse spre vecinică odihnă osémintele lui Krüger, e deja gata și deplin aranjat pentru primirea sarcofagului.

Jefuire de biserică. În noptea de 15 spre 16 Octomvrie nisce spărgători necunoscuți au intrat pe ferestra bisericii r. catolice din Șomcuta-mare și au furat toți banii din caseta lui S. Anton.

Premiile poliției vieneze. Președintele poliției din Viena cav. de Habrda a decis de a arăta recunoștința sa pentru serviciile ce le-a făcut în interesul siguranței publice față de acele persoane, cari mai întâiu au dat prin depunerile lor poliției mijlocul de a afla urma părechii criminale Heinrich și Francisca Klein, cari au ucis în locuința lor pe bêtânul Sikora, și cari au fost areștate la Paris. Aceste persoane sunt birjarul din Viena K. Walz, care a dat cea mai prețioasă indicațiune poliției, spunend cu de-amănuntul cum a dus părechea criminală cu cele două coșuri de drum de la locuința lor la gara de vest din Viena. Acesta a primit un premiu de 500 cor. Apoi fu premiat șimalul de la gara din Salzburg, care și-a adus aminte de părechea criminală și ast-fel s'a dat de urma lor la Basel și mai târziu la Paris. Acestuia i-s'a dat un premiu de 100 cor.

La școla de rêsboi din Viena între 115 locotenenți și sublocotenenți primii în anul I, vedem la locul 4 și numele d-lui locotenten Aurel *Cosgaria* de la regimentul 5 de infanterie.

Sciri mêrunte din România. M. Sa *Regina României* va petrece în luna Ianuarie timp de 2 săptămâni în Veneția, ér de aici va pleca la Neuwied pe 2 săptămâni.

— Cu ocaziunea vizitei Familiei Regale la Iași principele Urusof, reprezentantul Rusiei s'è comunicat Regelui Carol, că *Țarul Nicolae* va face în érdup o vizită M. S. Monarhului nostru, ér după aceea va visita pe Regele Carol la București.

— *Metropolitul Primat al României* s'a reîntors alaltăeri din străinătate, unde și-a căutat de sănătate, la București. Starea sanitară a Inaltului prelat e mulțumitoare.

— Alaltăeri a isbucnit *un mare foc* în Braila, care a prefăcut în cenuse trei edificii mari împreună cu magazinele comercianților Țolcuca, Bălcănescu, Brătuca, Șbârlea și Ciurea. Paguba se urcă la 400,000 lei. Incendiarii au fost asigurați la o altă suma de 300,000 lei.

Secretarul legatiunii române din Paris, Secretarul *Bibescu* a fost decorat cu crucea de cavaler al ordinului legiunei de onóre. Prințul *Bibescu* este autorul unei drame „Les Jaloux“ care s'a reprezentat săptămâna trecută cu mare succes pe scena teatrului de l'Oeuvre din Paris.

— Duminecă în 30 Oct. n. se va desvâli în comuna Grivița (jud. Bêrlad) un monument ridicat lui *Cuza-Vodă* pe cheltuiala d-lui senator și cunoscut filantrop *Stroe Belloescu*.

O păreche bêtână. Aron Rosenfeld din S. Ivan (comit. Têrnavei, nu se spune însă decă e Têrnava mare sêu cea mică?) este un jidov de 100 ani, a căruia balabustă trăiesce de asemenea, fiind în etate de 98 ani. Părechea e căsătorită de la 1826. Foile maghiare comunicând scirea acêsta, spun că bêtânul Rosenfeld și-a câștigat la 1848 mari merite patriotice prin aceea, că a scăpat „din ghiarele Românilor“ pe contele Bethlen Lajos, care purta în corpul sêu 18 împunsături de lance. Ca recunoștință familia Bethlen i-a acordat o lungă serie de ani în condițiuni favorabile arinda regalului dint'o comună de pe moșia lor.

Sciri mêrunte. Miercuri a avut loc înmormântarea solemnă a *principei de Asturia*. Papa a adresat Regelui Spaniei din acest incident condolențele sale.

— *Ofițerii francezi*, cari au fost căte-va zile oșpeții Regelui Petru, au plecat eri în Franța.

— Fabricantul evreu *Taussig*, care după ce comisesse diferite fraude în suma de 700,000 cor. fugisese cauzând falimentul firmei sale, a fost arestat alaltă-eri în insula Tenerife.

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire sêu stomacul nu funcționeză regulat ceea ce cauzează constipație, durere de cap, lipsă de apetit sêu alte bole, pot conta la vindecare asigură prin folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz a lui Moll*. Cutii originale a 2 cor. se pot căpeta dilnic prin postă dela farmacistul *A. Moll* liferantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincia sê se cêră preparatul *A. Moll* provédut cu marca de contravenție și subscriere.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 20 Octomvrie. Ministrul instrucțiunii publice a prezentat proiectul pentru revisuirea legii despre *instrucțiunea primară*. Dispozițiile acestui proiect de lege sunt destul de cunoscute. Legea, după ce se va adopta, se va *eseceuta în 4 ani*. *Guvernul va închide temporar sêu definitiv tôte preparandiile nemaghiare, cari nu se vor conforma legii.*

Londra, 20 Octom. „Standard“ anunță din cartierul general al lui

Kuroki, că *Kuropatkin* a dat ordin trupelor sale, ca sub nici o împrejurare să nu se retragă la Mukden. De aici se conclud, că el din nou vrea să atace.

Petersburg, 21 Oct. Sciri de pe câmpul de rêsboi spun, că două diviziuni japoneze, una la flancul stâng, alta la centru, au fost respinse la 19 l. c.

Londra, 20 Octomvrie. Din cartierul lui Oku se anunță: O trupă de 5 batalione și trei baterii au fost atacate de forțe covârșitoare rusești. Japonesi au pierdut 8 tunuri.

Berlin, 20 Oct. Situațiunea la Saho e neschimbată. Decă Japonesi își vor păstrine pozițiunile actuale, *Kuropatkin* va fi silit să se retragă peste Hunho.

Londra, 20 Octomvrie. Agenția „Reuter“ anunță din cartierul lui Oku, că Japonesi deși au înaintat, nu li-a succedat a tăia linia de retragere a Rușilor.

Berlin, 21 Octomvrie. După o telegramă a lui „Vossische Ztg.“ atât *Kuropatkin*, cât și *Oyama* își întăresc centrul armatelor lor. O luptă mare se așteptă în tot momentul.

Diverse.

Liga contra injurăturii. Nu de mult s'a înființat în Londra o societate cu scop de a șterge de pe fața pământului injurăturile. Fiecare membru al acestei societăți trebuia să se oblige în mod solemn la înțrarea sa în acêsta ligă, să nu înjure de loc. La început lucrurile mergeau bine și liga numără în scurt timp 10,000 membrii. Astăzi însă sunt d'abia 100. Ce s'a întemplat?

Mai întâiu vre-o 4000 membrii au trebuit dați afară, fiind-că nu și-au ținut promisiunea. Peste 5000 au eșit de bunăvoie din ligă, fiind-că nu se simțiau în stare de ași ține promisiunea; cei mai mulți din aceștia diceau, că le e imposibil de a se reține a nu înjura servitorii și servitórele, cari nu arare-ori își amărăsc viața prin purtarea lor provocătoare și inadecvate necuviincioasă.

Presidentul Ligei însă, un judecător bêtân, pe lângă tôte acestea, nu și perde speranța în viitorul acestei societăți. El se înfîșie exclamând deunăși față de un prieten: „Și decă toți ne părăsesc, totuși știu că cel puțin 10 membrii îmi mai rămân!“ — Din acêsta ligă fac adecă parte și dece — *surdomuți*.

POSTA REDACȚIUNELI.

P. — O. M. — Las' se șe mai învechescă amintirile.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil **Traian H. Pop.**

pii pot să simtă așa de adênc și violent? întrebă tînêra vèduvă în ton de îndoială, cu o ușoră nuanță de ironie. „Dumneșeule, Câtă sentimentalitate la un bărbat!“ își gândea în sine. „După atâția ani el se îngâlbenesce când vorbește de istoria asta veche. Nu mai încap, îndoială, că este o trăsătură bolnăvicioasă și ridicolă“. În acest moment i-se părea că este superioară față cu el.

„Și d-vòstră nu credeți că un copil ar putè simți adênc?“ întrebă el. „N'ați simțit vr'odată însi-vè cum pot să sufere copiii?“

„Nu!“ Și își scutură zîmbind capul blond. Li plăcea că conversația a luat o turnura personală, unde nu trebuia numai să asculte, ci putea să vorbească despre sine și despre părerile sale. Micul ei Eu era pentru dênșă tema cea mai interesantă pe lume. Și ea știe prea bine, unde are de gând s'ò scòtă cu conversația — voia să se certe cu ea, să o convertescă la părerile sale, să-i facă educația. Asta o vrèu toți bărbaiții. Mai ales când iubesc. Și îi potî încurca foarte ușor, decă îi contrădic, le faci opoziție, îi necăjesc și în sfîrșit pe neobservate cedezi. Asta le mă-

gulesce vanitatea și necesitatea ce o au de a se simți învingători. O, ea era prea iscusită și se pricepea la arta de a prinde bărbaiții!

„Nu“, dișe ea încă odată și utiliză din nou apucătura sa faimòsă cu ridicarea ochilor. „Am fost ca copil senin și mulțumit. Și decă mă întrebai care mi-a fost prima durere, ași fi foarte încurcată, ce să răspund la acêsta întrebare.

„Atât mai bine pentru d-vòstră“, răspunse el tot zîmbind. Vocea lui însă era sêcă și rece.

„Aha! Incepe să se necăjescă“ își gândea ea satisfăcută. „Asta-mi place“, și aruncând spre el o privire galeșă urmă așa: „N'aș vrè totuși să vè las nemulțumit. Imi veni tocmai în minte ceva din copilăria mea, un mic episod... Și acest mic episod mi-se pare că mi-a fost prima durere. Era la ziua născerii mele. Între alte cadouri am primit și o hăinuță albă. Prima hăinuță albă! Așa dèr un eveniment pentru o fetiță. În onórea mea s'a dat după amiază o serbare de copii cu șocolată, înghețată și prăjituri. Fîresce, am îmbrăcat haina albă și mă bucuram înainte, că eu voi fi singura

îmbrăcată în alb și voi fi mai pe sus de cât tôte tovarășele mele. Asta era pentru mine lucrul de căpetenie. Și au venit tôte și... tôte erau îmbrăcate în alb. N'am fost mai pe sus de cât nici una. Una chiar, cu buclele mari lăsate pe umeri, a fost mai admirată decât mine. Atunci am simțit, pe cât imi aduc aminte, prima durere, și atunci am vèrsat primele lacrimi ferbinți. Istoria mea este mai puțin mișcătoare de cât a d-vòstrè. Nu-i așa? Ea se uita cu un zîmbet cochet la el. „Și d-vòstrè dispunțiți de sigur, pe mica și vanitòsa față care a vèrsat lacrimi din pricina unei haine?“

„De ce? replică el. „Fîind-că fetița simția ca o damă mare?“

„Se necăjesc strășnic“, își gândea ea mulțumită.

Era însă în eróre. El nu se necăjia cătuși de puțin. Era ceva mai rêu. În aceste puține momente de petrecere la oaltă, ea îi deveni cu desevêrsire indiferentă. Spre a-l atîța și mai mult, ea adaogă: „Aveți dreptate. În fie-care copil este ascunsă o femeie. Și mie, când eram încă fetiță mică, imi era mai importantă o haină, de cât un dulău de la țerà...“

„De asta nici nu mă îndoiam“, răspunse el calm. Eu încă mi-am rămas consecuent. Astăzi tot așa de puțin pot privi un animal, ce sutere, ca și atunci.“

„Și eu tot așa mă necăjesc ca și atunci, când într'o societate nu eu am toaleta cea mai frumòsă“ dișe ea și se uita provocătoare la dênșul.

„Da, ómenii nu se prea schimbă“. Și imediat adaogă în ton politico: „Mè tem să nu rēcîți. Nu credeți, că ar fi bine să înțrăm? A început să fie cam rēcòre.“

Ea aruncă o privire consternată și spăriòsă asupra lui. Și recunoscu după trăsătura asună, ironică din jurul gurei, că nu numai că nula necăjit, dèr că l'a perdut pur și simplu.

Își suprimă cum putu ciuda și rușinea și răspunse în ton artificial indiferent: „Da. E rēcòre, să mergem!“

Pe drumul scurt până la casă au vorbit despre vreme.

După ce a plecat și când era sigură că nu o mai pòte auzi, lăsă a se înțelege că atuncî în grădina a cerut'o, ea însă... l'a refusat.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Octombrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4%	119.05
Renta de corone ung. 4%	97.95
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	89.25
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	97.90
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. uug. cu premii	210.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.85
Renta de hartie austr.	99.85
Renta de argint austr.	99.75
Renta de aur austr.	119.65
Renta de corone austr. 4%	99.90
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.30
Losuri din 1860.	154.75
Actii de-ale Bancei austro-ungar.	16.35
Actii de-ale Bancei ung. de credit	781.75
Actii de-ale Bancei austr. de credit	688.—
Napoleonori	19.07
Marci imperiale germane.	117.52 1/2
London vista.	239.82 1/2
Paris vista.	95.22 1/2
Note italiene	95.20

Cursul pietei Brașov.

Din 20 Octombrie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.88	Vend.	18.92
Argint roman.	18.80	18.90
Napoleonori.	19.02	19.10
Galbeni	11.20	11.30
Ruble Rusesi	2.53	2.55
Marci germane	117.20	117.40
Lire turcesci	21.50	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	102.—

Prețurile cerealelor din piața Brașov

Din 21 Octombrie 1904.

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta în Kor. fl.
1 H. L.	Grâuul cel mai frumos	16 —
"	Grâu mijlociu	15 80
"	Grâu mai slab	15 50
"	Grâu amestecat	12 20
"	Săcară frumosă.	10 30
"	Săcară mijlocie.	9 90
"	Orz frumos	8 60
"	Orz mijlociu.	8 40
"	Ovăș frumos.	7 20
"	Ovăș mijlociu	7 —
"	Cucuruz	12 —
"	Mălaiu (mei)	10 —
"	Mazăre.	16 —
"	Lințe	23 —
"	Fasole	19 —
"	Sămânță de in	21 60
"	Sămânță de cânepă	9 20
"	Cartofi.	2 10
"	Măzărice.	— —
1 kilă	Carne de vită	— 96
"	Carne de porc	1 20
"	Carne de oaie	— 76
100 kil.	Său de vită prospăt	42 —
"	Său de vită topit	60 —

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 18 Oct. n. de 37.705 capete, la 19 Oct. au intrat 694 capete și au eșit 422 capete rămânând la 20 Octom. n. un număr de 37.977 capete.

Se notază marfa ungurescă: veche grea dela — — — fil. tinără grea dela 114—115 fil., de mijloc dela 114—115 fil. ușoră dela 114—115 fil. — **Serbescă:** grea 115—116 fil., de mijloc 114—115 fil., ușoră 111—112 fil. kilogramul.

Dela vice-comitele comitatului Brassó.

Nr. 9223—1904.

PUBLICAȚIUNE.

La cererea comunei Brassó pentru acordarea concesiunii pe baza §-lui 161 și a celor următori din art. de lege XXI din anul 1885, a înființării canalizării intenționate; pentru esoperarea acelei concesiuni, ordonez pertractarea la fața locului, care în sensul §-lui 163, din articolul de lege XXIII, din anul 1885, se va ține în 26 Noembrie a.

c. la 9 ore a. m. ca loc de întâlnirea părților interesate, hotăresc sfatul orașenesc.

Acésta o aduc părților interesate la cunoștință cu aceea observare, că planul pentru lucrările de apă, opiniunile esperților, precum toate lucrările referitoare la canalizare, sunt espuse pe 30 de zile în oficiul primarului orașului.

Provoc deci pe toți acei interesați, cari au de gând de a face obiecțiuni, se facă acestea séu în decursul espunerii lucrărilor în scris, séu verbal în decursul pertractării.

Obiecțiunile făcute mai târziu nu se vor lua în considerare.

Brassó, în 13 Oct. 1904.

Dr. Jekel m. p. vice-comite.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

La esposițiile hygienice din Cairo în anul 1895 și în Londra la anul 1893 a fost premiat

SPIRITUL REUMA
și FLUID DE PUTERE,

are efect sigur la toate părțile corpului și anume: **contra reumatismului, dureri de nervi, șoldină, ișchias, asthmă ș. a.** În multe casuri efectul este atât de mare, că după o fricțiune încetează durerile.

Dureri de dinți și cap vindecă în 5 minute

Prețul unei sticle cu instrucție 1 corună, sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani.

Depou principal în BUDAPESTA la farmacia D-lui **Josif Török**, Király-utoza nr. 12., și la d-l Dr. **A. Egger**, Váci kúrt 17. asemenea în toate farmaciile din provinciă, precum și la proprietarul

WIDDER GYULA
farmacist în Sátorajka-Ujhely.

Comande din provinciă se efectuează prompt.

Depou în Brașov: la Victor Roth farmacia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemen, Friedrich Stenner, Karl Schuster, Ed. Kugler. In Colm: la E. Victor Milas.

3—20,1632.

Mare deposit de pânzărie fabricat Schroll.

DESCHIDERE DE MAGAZIN!

Am onórea a aduce la cunoștința On. public, că **am deschis** pe piața din loc

Strada vămii nr. 21.

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame și bărbați.

Bogatul meu deposit l'am asortat cu cele mai nouă și moderne, **Stofe de rochii** pentru Dame și pentru haine bărbătești, și cu **articoli de modă** ce cade în bransă acésta. astfel că pot satisface și cele mai exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public și asigurând un serviciu din cele mai solide, rămân

cu totă stima **FENYVESI M. LAJOS.**

Stofe englezesci pentru haine bărbătesci.

Trusou pentru mirese.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provédută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecină durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțec, în contra cărsoșiei și acreiei la stomach, constipației cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătórescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcelă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provédută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL,** c. și p. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează glnic prin rambursă postală.

La depozite se se ceră anumit preparatele provédute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepoții.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Octombrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Bud-pesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-32 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 8-7 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim.)*
- *) (Nu mai până în 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6-50 séra.* (care circula numai la Predeal).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-25 min. dim.*
- II. Trenul mixt la ora 8-45 min. a. m.* (* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la ora 2-50 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la órele 6-34 m. séra.*

Dela Brașov la Zernesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la órele 4-52 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 7-50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Tren. de pers. la ora 7-28 min. dim.
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la ora 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la ora 9-18 min. séra.
- V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra. (Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov

- I. Trenul de persoane la óre 8-25 m. dim. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- II. Trenul de pers. la ora 1-59 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la ora 6-10 m. séra.)*
- IV. Tren mixt, la órele 10-1 m. séra.

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la ora 7-02 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop și la Eremias Nepoții.